

*Мухаметов Николай, фортепианный факультет*

**ГАСНИКОВ ГЕННАДИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**

**07.02.1926 – 24.02.2022 (96 лет)**



**Гасников Геннадий Александрович, 19 лет  
Август 1945г., г.Гюстров (Германия)**



**Май 1951г., Горьковское Краснознамённое военно-политическое училище имени М. В. Фрунзе**



**Гасников Геннадий Александрович и бронемашина БА-64 — советский лёгкий броневладелец периода Второй мировой войны**

## **ВВЕДЕНИЕ**

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей страны. Каждый Ветеран — это живая история, это человек, который прошел через огонь и воду, не щадя себя ради будущего своей Родины. Одним из таких героев является мой дедушка — Гасников Геннадий Александрович, чья жизнь и подвиги стали символом мужества и патриотизма в нашей семье.

## **РАННИЕ ГОДЫ И НАЧАЛО ВОЙНЫ**

Геннадий Александрович родился 7 февраля 1926 года в деревне Дубровка, Уржумского р-н, Кировской области. Когда началась Великая Отечественная война, ему было всего 15 лет. Как и многие его сверстники, он столкнулся с трудностями военного времени.

После окончания 10 классов в сентябре 1942 года в возрасте 16 лет Геннадий Александрович поступил в Московский технологический институт легкой промышленности им. Л. М. Кагановича, который был эвакуирован из Москвы в октябре 1941 года в Киров, когда немецко-фашистские войска в ходе Великой Отечественной войны подошли к Москве. Из Кирова институт был перенаправлен в Уржум и 2 января 1942 года учёба в институте была возобновлена. Так в сентябре 1942 года Геннадий Александрович поступил в Московский технологический институт легкой промышленности им. Л. М. Кагановича. Однако в сентябре 1943 года Наркомат легкой промышленности принял решение о закрытии Уржумского филиала института, и все преподаватели и студенты были переведены в Москву.

## **ПРИЗЫВ И СЛУЖБА В КРАСНОЙ АРМИИ**

Так Геннадий Александрович, переехав в Москву в составе студентов Московского технологического института легкой промышленности им. Л. М. Кагановича и будучи студентом 2 курса института, 27 октября 1943 года в возрасте 17 лет был призван Пролетарским РВК на службу в Красную Армию для участия в Великой Отечественной войне.

В октябре 1943 года Геннадий Александрович был направлен на военную подготовку в учебный автобронеполк и, пройдя успешно обучение, получив в возрасте 18 лет должность командира бронемашины, был отправлен в составе 422 отдельного батальона связи Красной Армии на фронт.

Геннадий Александрович участвовал во многих операциях Первого и Второго Белорусских фронтах, включая Штеттинско-Ростокскую операцию — одну из последних операций советских войск перед падением Берлина, проводившуюся 20 апреля — 5 мая 1945 года, в ходе её части Второго Белорусского фронта разгромили немецкие войска на севере Германии и соединились с войсками британских союзников. 2 мая 1945 года войска Второго Белорусского фронта овладели городами Росток и Варнемюнде — крупными портами и важными военно-морскими базами немцев на Балтийском море.

9 мая 1945 года Геннадий Александрович встретил в городе Гюстров, входящем в состав Росток (нем. Rostock) — район в Германии.

## **ПОДВИГИ НА ФРОНТЕ**

Геннадий Александрович, принимая участие в Штеттинско-Ростокской операции, которая проходила с 20 апреля по 5 мая 1945 года и являлась составной частью Берлинской наступательной операции, проявил себя как смелый и опытный командир бронемашины БА-64. Порученная ему бронемашинка БА-64 всегда находилась в полной боевой готовности, что свидетельствовало о высоком уровне подготовки и ответственности командира. В рамках своих обязанностей Геннадий Александрович обеспечивал надежную связь между штабом корпуса и подразделениями, своевременно доставляя важную информацию и приказания.

26 апреля 1945 года войска Второго Белорусского фронта форсировали реку Одер южнее города Штеттин и, прорвав оборону противника, продвинулись на 30 километров вперед и овладели городом Штеттин (Щецином). В результате наступления советских войск немецкая 3-я танковая армия не смогла принять участие в битве за Берлин, а выход советских войск на побережье Балтийского моря не дал немецкому командованию возможности перебросить морем для обороны Германии войска из Курляндии. В ходе боевых действий в районе города Штеттин Геннадий Александрович, преодолевая все трудности под настильным шрапнельно-минометным огнём противника, проявил исключительное мужество: спас жизнь офицера связи и успешно доставил его в штаб бригады.

23 апреля 1945 года на переправе через водный рубеж в районе Трептов Геннадий Александрович также вывел свою бронемашину из-под интенсивного артиллерийского обстрела.

За проявленные смелость, мужество и отвагу он был удостоен правительственной награды — медали «За отвагу».

## **НАГРАДЫ:**

На протяжении своей службы Геннадий Александрович получил множество наград, которые являются свидетельством его мужества и преданности делу защиты Родины:

- Медаль «За победу над Германией» (1945)
- Медаль «За отвагу» (1945)
- Медаль «За освобождение Варшавы» (1945)
- Медаль «За взятие Кенигсберга» (1945)
- Медаль «За боевые заслуги» (1953)
- Орден Отечественной войны II степени (1985)
- Медаль «Ветеран Вооружённых Сил СССР»

А также и другие награды:

- Медаль «20 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «30 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «40 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «50 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «60 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «65 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «70 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «75 лет победы в ВОВ 1941-1945 гг.»
- Медаль «30 лет Советской Армии и Флота»
- Медаль «40 лет Вооружённых Сил СССР»
- Медаль «50 лет Вооружённых Сил СССР»
- Медаль «60 лет Вооружённых Сил СССР»
- Медаль «70 лет Вооружённых Сил СССР»
- Медаль «За 15 лет безупречной службы в ВС СССР» II степени
- Медаль «За 20 лет безупречной службы в ВС СССР» I степени

- Медаль «70 лет освобождения Белоруссии от нем.-фаш. захватчиков»
- Медаль «100 лет со дня рождения В.И. Ленина» («В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»)
- Польская медаль «Победы и Свободы»

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Геннадий Александрович завершил свою военную службу в звании полковника в 1976 году, достигнув 50-летнего возраста после долгих лет преданного служения Родине. Впоследствии он занимал должность старшего преподавателя на военной кафедре, а также до достижения 70-летнего возраста работал заведующим отделом музея истории Компартии. Его опыт, накопленный за годы службы в армии и преподавательской деятельности, стал основой для формирования у студентов чувства гордости за свою страну и осознания важности исторической памяти. В качестве старшего преподавателя военной кафедры он активно внедрял в учебный процесс элементы патриотического воспитания, организуя лекции, семинары и практические занятия, которые способствовали глубокому пониманию истории СССР и её героических страниц. Работа в музее истории Компартии позволила ему продолжить эту миссию, привнося в экспозиции живые примеры мужества и самоотверженности, вдохновляя молодежь ценить достижения предков. Геннадий Александрович стал не только наставником для многих молодых людей, но и символом стойкости духа, что неизменно оставляет глубокий след в сердцах тех, кто имел честь учиться у него.

Жизненный путь Геннадия Александровича является ярким примером стойкости духа и любви к родной земле, вдохновляя новые поколения помнить о значимости и цене победы в Великой Отечественной войне.